

让文艺“飞入寻常百姓家”

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

进入3月,鄄城县文化馆的申燕又要准备参与筹划县农村文化艺术节了。

27年来,她把自己的最美芳华都奉献在了文化传播“阵地”上,秉持文艺工作者的初心和使命,积极参加文艺志愿服务活动和非遗推广、文艺下乡、农村文化艺术节筹划等工作,用心用情投身文化振兴事业。2021年,她被评为全国文化科技卫生“三下乡”活动服务标兵。



申燕在指导文艺演出项目

创新推广,让非遗释放新活力

在2021年鄄城县广场舞大赛中,什集镇代表队凭借广场舞《踏着幸福向前走》获得冠军。作为大赛评委之一的申燕如释重负:“学员两个月的辛苦没有白费,我也完成了任务。”

鄄城县历史悠久,文化底蕴厚重,涌现出了120项入选

不同名录的非物质文化遗产。其中,国家级非遗项目1项,省级非遗项目12项。2021年,该县文化馆将省级非遗《担经》改编成广场舞《踏着幸福向前走》,并在全县17个镇街进行了培训,让非遗释放出新活力。

在培训期间,各乡镇的广

场成了申燕的“讲台”。每次培训,她都早早赶到现场,等待学员集合完毕,便开始了一天的教学工作。从动作到表情,申燕都要反复示范。一天下来,她的嗓子哑了、腿肿了、胳膊疼得抬不起来……就这样,她坚持了两个月。

文艺下乡,让群众乐享“精神大餐”

长期服务于基层文化建设的申燕,积累了丰富的基层文化工作经验。1997年,她加入到送文艺下乡活动中,既是工作人员,参与组织、策划、辅导,又是演员,经常到各乡镇登台演出。

“群众艺术有别于高雅艺术,它必须深深扎根于广大群众之中,从日常生活中汲取养

分。”申燕说。每一次文艺下乡的节目,她都会精挑细选,让广大群众在家门口享受到“文化大餐”。2021年,鄄城县文化馆共组织送戏下乡560余场次,覆盖全县行政村,切实提升了群众的文化素养和生活品味。

“随着人民群众的精神文化需求不断提高,其他形式的文化活动也在逐年增多。”申燕说,

村民们对文艺的迫切渴望和需求,让她觉得文艺下乡工作很有意义,自己也很有成就感。

鄄城县近年来创新为民服务方式,变“送戏”为“送培训”。从村民中遴选出文艺爱好者,在各村镇组织文艺表演队伍。县文化馆积极组织人员进行培训,让文化熏陶群众,靠群众鼓舞群众。

用心用情,筹办农村文化艺术节

每年的3月中旬,申燕都要协助文化馆筹划举办农村文化艺术节,这段时间也是申燕最忙的时候。

农村文化艺术节节目涉及面广、艺术形式多样,歌曲、戏曲、舞蹈、坠子、武术等多种表演形式都要涵盖,这样才能为观众在艺术节上呈现一道“文化盛宴”。

艺术节筹划前期,申燕和同事们要先选拔节目,从眼花

缭乱的数百个节目中挑选出最具代表性的节目。

“节目选拔出来了,我们还要反复帮他们排练、调整。很多节目排到最后,最初的动作有可能要完全换掉。”申燕说。

这段时间,申燕每天早出晚归,加班加点成了“家常”,甚至就连和家人一起吃顿饭的时间都没有。

艺术节每一个精彩节目

的背后,都倾注了申燕大量的精力和心血。申燕笑着告诉记者,有时候晚上睡觉,做梦都在给演员纠正动作。

看到群众对艺术需求的日益增长,作为一名文艺工作者,申燕感到非常欣慰:“在党和政府的大力扶持下,鄄城县的文化事业呈现出欣欣向荣的景象,我们要坚定文化自信,满足群众日益增长的文化生活需要。”



申燕在公益课上指导学员



申燕参与的校园艺术节



申燕参与的农村文化艺术节

“纪委书记直通车”:打通服务群众最后一公里

牡丹区纪委监委推出创新举措,纾民困、解民忧、护民利

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霖) 3月9日,牡丹区“纪委书记直通车”启动仪式举行。牡丹晚报全媒体记者了解到,作为牡丹区纪委监委推出的一项创新做法,此举旨在通过构建实时沟通、快速反馈的工作机制,进一步搭建联系群众、服务群众的桥梁和纽带,为广大群众表达诉求、反映问题、实施监督提供一个更加便捷高效的渠道。

据介绍,“纪委书记直通车”作为信访工作的前端服务和有益

补充,一头直通广大人民群众,一头直通牡丹区纪委监委信访室,起到的是沟通交流、解释说明以及工作引导的作用。此举在及时回应群众诉求、拉近与广大群众的距离,打通服务群众“最后一公里”等方面,能够发挥更加积极有效的作用。

在平台设置方面,“纪委书记直通车”一方面包括电话直通车,面向社会公示区镇(街)两级书记的联系电话,做到专人专号、专人负责,确保24小

时畅通,实时进行信访引导、答疑解惑;一方面包括座谈会直通车,通过定期安排区镇街纪(工)委书记与群众面对面交谈,听取群众诉求期盼和建议意见,做好沟通交流、答疑释惑、规范引导工作。

在工作定位、工作流程方面,“纪委书记直通车”严格遵循“在位不错位、到位不越位”原则,立足“服务群众、服务信访”的定位,切实发挥前端引导服务功能。其中,针对业务外信访,主动告知群

众到有权处理的单位反映情况。同时,“纪委书记直通车”做好登记建档,通过下发转办单、电话督导等方式,对信访件办理情况进行跟踪监督,并及时向反映人作出反馈。针对业务内信访,积极解释政策规定,引导群众通过“信、访、网、电”受理体系反映问题,维护正常的信访秩序。

“纪检监察机关是党的政治机关,人民性是纪检监察干部的天然属性,‘纪委书记直通车’就为我们提供了主动深入群众、密

切联系群众、真诚服务群众的渠道和平台。”牡丹区区委常委、纪委书记、监委主任苏永忠说,“下一步,我们将坚持边实践边总结,不断完善提升‘纪委书记直通车’工作效能。同时,准确把握机制定位和职能,坚持方向不偏、焦点不散、靶向不变,确保‘纪委书记直通车’在正确轨道上运行,以纾民困、解民忧、护民利的实际行动,让群众感受到公平正义就在身边、纪检监察工作就在身边。”